

КГ-2

Во 2 Чур. № 3 мин. ССР (г. Вильнюс) ~~СЕКРЕТНО~~
дн. 11.08.82.

экз. № 1

с
все
отдел
13.8.82г 155-

С П Р А В К А

о принимаемых мерах в Службой КГБ Литовской ССР
по борьбе с агентурной деятельностью противника

(для Коллегии КГБ Лит.ССР)

При выполнении задач, возложенных Комитетом госбезопасности Союза ССР на пятые подразделения, в Службе КГБ Лит.ССР проводит определенную работу и по борьбе с агентурной деятельностью противника. При проведении этой работы Служба в основном исходит из требований приказа Председателя КГБ СССР № 0051 от 6 мая 1965 года "О задачах органов госбезопасности по борьбе с идеологической диверсией противника", согласно которому работа ведется в следующих направлениях:

- выявление, разоблачение и пресечение враждебных идеологических акций, осуществляемых реакционными литовскими эмигрантскими, националистическими, клерикальными и еврейскими сионистскими центрами и организациями против республики;
- выявление и разработка эмиссаров указанных центров прибывающих по различным каналам в республику;
- выявление и перехват каналов связи между националистическими, клерикальными и другими враждебными элементами с зарубежными подрывными организациями;
- выявление и разработка лиц из числа жителей республики, на которых ориентируется противник (главным образом среди националистических, клерикальных, сионистских и других антиобщественных элементов).

В связи с тем, что подрывная идеологическая деятельность противника проводится под непосредственным контролем спецслужб ведущих капиталистических государств, работа Службы в указанных направлениях осуществляется с учетом задач по пресечению их агентурной деятельности, направленной прежде всего на сбор политической и тенденциозной информации.



Поступающие материалы показывают, что в последние годы в проведении идеологической диверсии против республики, противник на первое место выдвигает цель перенесения центра тяжести идеологической борьбы непосредственно на территорию республики и созданий здесь организованного антисоветского подполья, при этом довольно явно вырисовываются рекомендации пользоваться опытом контрреволюционных элементов в ЦНР.

Указанная работа характеризуется следующими чертами:

1. По закордонным центрам идеологической диверсии:
- а) националистическим:

Исуществует разработка по делам контрразведывательных операций:

- "Притворщики" – литовской эмигрантской организации "Сантара-швеса", действующей в США;

- "Скорпионы" – "Радио Свобода" (*литовская редакция*)

Из числа остальных литовских эмигрантских и других закордонных антисоветских организаций нами выделяется БАЛФ ("Общий фонд помощи литовцев Америки") и ШЛЯС ("Всемирный союз литовской молодежи"), а также НТС.

Анализ материалов по "Притворщикам", а также другим литовским эмигрантским националистическим организациям показывает, что их главари, а также ряд активных членов могут быть связаны со спецслужбами США и действуют под непосредственным их контролем. Например, главари и идеологи "Сантары-швесы", такие как Трумпа, Антанайтис, Каволис, друнга и другие в свое время первыми выступили с тактическими установками о расширении контактов с Литвой и их использовании для перенесения тяжести идеологической борьбы на территорию республики, хотя на первых порах их тезис о расширении контактов эмиграции с Родиной был бурно негативно встречен большинством зарубежных националистов.

Оперативное изучение членов "Сантара-швесы", прибывающих в республику, дает основание полагать, что отдельные из них (Вялштас, Пашкявичене, Шатас, Рекашюс и др.) выполняют эмиссарские функции, а также ведут националистическую обработку наших граждан, занимаются сбором политической информации о положении в Литве. Основными объектами их устремлений являются представители творческой, научной и другой интеллигенции, а также студенческой молодежи. Они же активно занимаются завозом и распро-

странением эмигрантских националистических печатных изданий.

Имеющиеся материалы в отношении БАЛФа дают основание подозревать, что он тоже может получать денежные средства от противника, которые активно используются им для оказания материальной и иной помощи националистическим и клерикальным элементам в республике, которые активно выступают против советской власти. Проверка его эмиссаров? Грушене, моуган, Римкене и др. показала, что они встречались с рядом известных нам националистов и клерикалов, в т.ч. проходящих по делам оперативного учета ("Томов", "Кобра", "матильда" и др.).

Работа по ПИНСу строилась в основном в плане изучения представителей литовской эмигрантской молодежи, ежегодно прибывающих на курсы литовского языка, (кроме 1962г.) организованные при ВГУ, а также по линии общества "Тевишкэ" и другим каналам. Если на первых порах работа давала определенные положительные результаты как в оперативном, так и в пропагандистском плане, то в последние годы они становятся все менее ощущимыми. Полученные материалы свидетельствуют, что главари эмиграции, видимо, основательно поработали в плане предварительного отбора и обработки курсантов. В ряде случаев среди данной категории выявлялись лица, действия которых вызывают подозрение на возможную связь со спецслужбами противника (Лингертайтис, Калачинскис, шилерис, Сталерайтис и др.).

С учетом указанного, б Служба совместно с 1 Отделом Комитета выступила перед инстанциями с предложением о закрытии курсов, в результате этого в 1962г. они уже не состоялись.

Анализ материалов по НТС показывает, что главари НТС предпринимают попытки по созданию ~~специальных~~ позиций в республике, о чем свидетельствует проявленное внимание к ее жителям, фиксируется ~~большое~~ количество писем НТС, направляемых по почте ~~различные~~ с предложением об установлении контактов по предлагаемым адресам.

С учетом указанного нами, с согласия Центра, проводятся мероприятия по подставе НТС агента "мишкис". В целях компрометации НТС в 1960г. и 1962г. подготовлены две статьи, которые были опубликованы в республиканской печати, активно используется направление специально подготовленных писем в подставные адреса НТС.

В процессе работы по дКЮ "Скорпион" ("Радио Свобода") выявлен весь состав литовской редакции, а также их связи по республике. Наибольшего внимания заслуживает объект оперативной подборки "Беглец", который, являясь сотрудником указанной радиостанции, развернул активную деятельность по налаживанию контактов с жителями Литовской ССР, а также других республик, ориентируясь в основном на националистических и других антисоветских элементов, часть которых ("Чертежник", "Цирания", "Сирена", "Боярин" и др.) проходят по делам оперативной разработки. Получаемые материалы показывают, что "Беглец" пытается активно собирать политическую информацию. Значительный оперативный интерес представляет объект оперативной подборки "Цитон", который, будучи связанным с "Радио Свободой" и рядом литовских эмигрантских организаций, а также располагая широким кругом связей как в Литве, так и в других республиках Советского Союза, имеет ~~огромные~~
~~широкие~~ возможности по сбору различной информации. В этой связи, заслуживает внимания его связь Байсайт, в отношении которой имеется ряд материалов, свидетельствующих о ее использовании "Цитоном" в качестве источника информации. В целях решения задач по этой линии используется 4 закордонных агента ("Поэт", "Патриот", "Ара", "Мария"), взяты в изучение по оперативным подборкам 12 иностранцев. Уделывается большое внимание к изучению связей литовских эмигрантов, причастных к зарубежным антисоветским и националистическим организациям.

б) по клерикалам:

Анализ имеющихся материалов показывает, что Ватикан и организации клерикальной эмиграции, свои усилия направляют в основном на инспирирование в республике организационной враждебной деятельности клерикально-националистических элементов, продолжение выпуска нелегальных изданий с целью обеспечения пропагандистских служб антисоветскими и клеветническими материалами, а также раздувания шумихи по поводу якобы имеющегося в нашей стране преследования верующих за религиозные убеждения.

Исходя из указанного, работа б Службы в этом направлении проводится в плане выявления устремлений на республику Ватикана и основных клерикальных организаций литовских эмигрантов таких как "Коллегия св. Казимира", "Объединение ксендзов - литов-

цев США", "Фонд религиозной помощи", "Союз по изданию хроники КЦР" и "Служба литовских католиков".

В этих целях на текущий год запланировано направление в загранкомандировки со специальными заданиями агентов "Германтас", "Альгис", и др., а также проведение комплекса агентурно-оперативных в отношении объектов оперативных подборок "Сват", "Декан", "Горилла", "Турист", "Преподаватель" и "Спортсмен".

в) по сионистам:

В республике проживает около 14000 лиц еврейской национальности. Имеющиеся материалы свидетельствуют о том, что к этой категории лиц интерес в основном проявляют сионистские центры и организации базирующиеся в США, а отчасти в других капиталистических странах. Подрывная их деятельность в основном направлена на разжигание националистических страстей и эмиграционных настроений среди евреев в республике, а также сбор соответствующей информации.

В целях решения задач по выявлению подрывных устремлений сионистских организаций на республику выведены за границу на постоянное жительство агенты "Довидас" и "Физик". Проводится изучение в вербовочном плане других лиц еврейской национальности, имеющих реальные возможности выехать за границу на постоянное жительство, в целях их внедрения со временем в зарубежные сионистские центры.

По эмиссарам:

В последние годы Службой уделяется повышенное внимание выявлению и пресечению эмиссарской деятельности противника, для чего созданы определенные агентурные позиции. Эта работа строится в тесном контакте с соответствующими подразделениями Управления и I Отделом Комитета.

Как показывает практика, положительных результатов в этом направлении можно добиться лишь при комплексном использовании всех сил и средств Комитета. Это подтверждается работой по таким иностранцам как Шомкайнте, Ивинскис, Кидикас и др., у которых при выезде из СССР были изъяты идеологически вредные материалы, полученные ими от враждебных элементов в республике.

в значительной степени этому способствует и активная работа по объектам разработок из числа националистов и клерикалов. Так например, действия некого Амброзайтиса, дающего подозревать его в выполнении эмиссарских функций, были выявлены только при проведении литерных мероприятий по националисту Энукедасу.

Выполняя работу по борьбе с идеологической диверсией противника, Служба самое серьезное внимание уделяет выявлению и изучению связей литовских эмигрантов по республике. Эта работа в ряде случаев приводит к положительным результатам. Так например, в процессе изучения связей иностранцев были выявлены Аткочюнас, характер связи которого с Западом вызывает подозрение (проверяется по ДПП), Таунене, имевшая подозрительные контакты с иностранцами в Ленинграде (позже установлено, что вынашивает возможность выехать на Запад), Повиленайте, в адрес которой по почте поступили от объекта ОИ "Беглеца" множительные печатные принадлежности (проверяется по ДПП) и др.

по каналам связи:

В этом плане первостепенное значение для Службы имеет, с одной стороны выявление и перехват каналов переправы на Запад нелегальных антисоветских изданий, выпускаемых в республике, а также других идеологически ущербных материалов, а с другой - вскрытие каналов засылки таких материалов в республику из заграницы. При этом учитываются возможности использования таких каналов через ЦНР. В интересах решения указанных задач, осуществляются соответствующие агентурно-оперативные мероприятия прежде всего по ДГУР "Круг" и "Шаутина", а также ДКО "Радуга".

Контактирование со 2 Управлением:

Решая указанные задачи, Служба поддерживает тесные контакты со 2 Управлением КГБ республики. Прежде всего, это имеет место при подготовке и направлении нашей агентуры за границу. Создания таким агентам отрабатываются с учетом интересов 2 Управления, а агенты, выезжающие по каналу туризма, в абсолютном большинстве передаются на связь оперативным работникам, которые выезжают по линии Управления в составе туристических групп.

2-Управление постоянно информируется о всех материалах, полученных от указанных и других агентов, в т.ч. и представляющих интерес в плане выявления агентурной деятельности противника.

261

(сообщения аг. "Шешупе", "Пушиниса", "Иштикимаса", и др.).

Согласно плану "Система", предусматривающему контактирование работы на канале туризма из капиталистических стран, в течение ряда лет практикуется совместное использование агентурных возможностей б Службы и Управления, а также проведение ряда других совместных мероприятий. Агентура Службы в необходимых случаях используется в изучении объектов заинтересованности Управления, подозреваемых в связях со спецслужбами противника. Так, в течение последнего времени такая помощь оказывалась в отношении объектов "витас" и др., а также некоторых сотрудников дипломатического корпуса капитанов иностранных туристов, которые приезжали в республику.

На наш взгляд, полезными были бы также выступления руководящих и опытных работников Управления перед личным составом Службы по вопросам организации и методам борьбы по выявлению и пресечению агентурной деятельности противника.

начальник 2 отделения 2 Отдела
б Службы КГБ Лит.ССР
подполковник

Беличка

"¹⁸
" августа 1962 года

№ 5/2-2660

Согласен:

начальник 5 Службы КГБ Лит.ССР
полковник

Бальтинас